

宁波口岸上半年“成绩单”有哪些“信息量”？

口岸是国家对外开放的门户，是国内国际双循环的交汇点。

7月27日，宁波市口岸办发布上半年宁波口岸运行情况。这组数据透露出不少“信息量”，既从侧面反映宁波企业面临的外贸形势，又表明宁波海港口岸对周边城市的辐射能力增强，更有越来越多外籍人士通过宁波空港口岸入境中国。

1 美国为第一大贸易伙伴

今年上半年，宁波口岸进出口贸易额累计12368.8亿元，同比增长5.4%，占全国比重为5.84%——这一比重，较2023年全年的5.74%上升0.1个百分点。其中，进口贸易额为3351.0亿元，同比增长7.5%，占全国比重为3.71%；出口贸易额为9017.8亿元，同比增长4.7%，占全国比重为7.43%。

谁是宁波口岸最大的贸易伙伴？答案是美国。今年上半年，宁波口岸前十大贸易国家（地区）中，美国位列第一，与宁波口岸进出口贸易额为2139.0亿元，占宁波口岸进出口贸易额的17.3%。同期，宁波口岸对美国的进口额、出口额，分别同比增长31.8%、7.1%。

“今年上半年，美国进口商对中国产品的采购量有所增加，因为当地消费者的购买力有所回升，商超也进入补库存的周期。宁波乃至浙江的日用百货出口企业，将欧美视为传统市场和重要的出口目的地，相关的贸易额也随之增长。”宁波世贸通国际贸易有限公司跨境电商负责人谢亮分析道。

今年上半年，宁波口岸对共建“一带一路”国家的贸易额也有所增长。其中，对俄罗斯的贸易额增幅高达28.5%。

对于重工业实力领先、轻工业相对薄弱的俄罗斯而言，宁波口岸出口的家电、纺织服装、日用百货等消费品，恰能与之形成优势互补。今年上半年，俄罗斯本土跨境电商巨头野莓（Wildberries）大中华区首场交流论坛在宁波举行，从侧面反映宁波及周边城市的产业结构对当地的吸引力。



宁波舟山港作业景象。 通讯员 吴梦凯 摄

2 异地企业进出口额占比超六成

背靠经济发达的长三角地区，宁波口岸的腹地正不断延伸。

上半年，宁波本地企业在宁波口岸进出口贸易额为4547.0亿元，占口岸进出口贸易额的36.8%。同期，异地（除宁波市以外）企业在宁波口岸进出口贸易额为7821.8亿元，占口岸进出口贸易额的63.2%。也就是说，每5票从宁波口岸通关的进出口货物，就有3票来自异地企业。

其中，省内异地企业、省外异地企业进出口贸易额分别达4621.5亿元、3200.3亿元，分别占同期宁波口岸进出口贸易额的37.4%、25.8%。杭州、金华、绍兴、台州、温州等传统口岸腹地企业进出口贸易额居前五位，

依次为905.1亿元、844.6亿元、808.6亿元、781.4亿元、544.9亿元，合计占省内宁波口岸异地进出口贸易额的84.1%。

由此看来，以杭州、金华、绍兴、台州、温州为代表的省内周边城市，是宁波口岸最为直接的经济腹地。宁波正建设国内国际双循环枢纽城市，让浙江乃至全国的制造业优势和国际市场紧密相连。

上半年，宁波舟山港宁波港域货物吞吐量累计达34901.4万吨，同比增长3.7%；外贸货物吞吐量累计达20970.4万吨，同比增长5.7%。其中，进口11936.2万吨，同比增长3.2%；出口9034.1万吨，同比增长9.2%。持续保持强劲的生产势能。

3 外籍旅客增幅近200%

在进出口贸易回升的同时，宁波空港口岸也迎来更密切的国际交流。

今年上半年，国际航空客运市场延续快速恢复态势，宁波空港口岸出入境航班累计4360架次，同比增长76.2%。其中，出境2179架次，同比增长76.4%；入境2181架次，同比增长76.0%。

随着越来越多国家加入中国的免签“朋友圈”，再加上144小时过境免签政策的推行，不少外籍人士纷纷来到中国出差或旅行，加深中国与海外的贸易往来与人文交流。

上半年，宁波空港口岸共接待出入境旅客425056人次，同比增长150.1%。其中，外国籍旅客29259人次，同比增长193.3%。众多外籍旅客来到宁波，在此见证了中国的经济实力和风土人情，并把“宁波故事”传播给更多的人。

“我认为，免签是一项非常好的政策，能够让更多人了解真实的中国，减少刻板印象。”7月18日，马来西亚00后商人李勋来宁波参加经贸活动，初来乍到的他意外发现“宁波就像一个‘隐形富豪’，来了才知道它的真实实力”。他建议，宁波借机邀请更多外籍人士前来寻找商机，以扩大国际影响力。

目前，宁波栎社国际机场已开通了新加坡、芽庄、曼谷、东京、大阪、济州、布达佩斯、胡志明市等地的国际客运航线，为双边人员往来开辟便捷通道。今后，宁波的国际“朋友圈”还将不断扩容。

记者 严瑾 通讯员 潘建洋

集结国内知名病理学专家！这场全国性研讨会在宁波举行

7月27日，由中华医学会杂志社、《中华病理学杂志》编辑委员会主办，宁波市临床病理诊断中心承办的“病理学术热点研讨会暨定稿会”在宁波开幕。这也是《中华病理学杂志》2024年的第一个京外定稿会，来自全国各地的30余位知名病理学专家、150多位病理同仁汇聚一堂，共同探讨病理学术前沿，交流研究成果。

宁波市卫生健康委党委委员、副主任夏冠斌在开幕式上致辞。他表示，近年来，病理学在技术创新、理论研究和临床应用等方面取得了显著成果，为人类健康事业的发展作出了重要贡献。《中华病理学杂志》作为病理学界的权威期刊，引领着病理学的发展方向。他希望借此会议，各位专家能够充分展示最新的研究成果，分享宝贵的经验，共同探讨病理学领域面临的挑战与机遇，持续为患者健康福祉努力拼搏，为推动卫生健康事业的发展再立新功。

中华医学会病理学分会主任委员、《中华病理学杂志》总编辑、北京协和医院病理科主任梁智勇充分肯定了宁波市临床病理诊断中心13年发展所取得的成效。他表示，区域病理诊断中心的

发展符合国家卫生健康优先发展战略和医疗事业产业发展，宁波病理模式的成功经验值得学习和推广，希望在全体病理人的共同努力下，未来病理学科的建设取得更多丰硕的成果。

开幕式后的学术交流环节，中华医学会病理学分会前任主任委员、四川大学华西临床病理研究所所长长步宏教授结合人工智能等热门话题作了题为《推动数智病理科建设》的讲座。本次会议聚焦病理学术热点，围绕数智病理建设和应用、分子病理研究和基因检测实践、肿瘤病理诊断进展和肿瘤转化研究，以及HR阳性乳腺癌精准诊断等内容，结合当前病理领域重点难点问题进行了深入探讨。

据了解，病理学作为基础医学与临



研讨会现场。

床医学的“桥梁学科”，被誉为肿瘤诊断的“金标准”。十多年来，政府举办、独立设置、区域服务的宁波病理诊断模式得到进一步发展，逐步实现了病理资源集约化和规模化，提升了区域病理诊断同质化水平。未来，宁波病

理将继续深化规范化和标准化进程，加强数智病理建设，提升基层医院病理服务水平，推动病理检查结果互认，为更好守护人民群众生命安全和身体健康作出积极努力。 记者 吴正彬 通讯员 谢鸣熙 车倪 文/摄